Heimat- und Geschichtsverein Denzlingen

Termine 2012, Stand 16.04.2012
Änderungen vorbehalten

03.03.
16.30 h, Kaffeeplaudereien im Mühlencafe 

Carola Horstmann liest Alemannisches

21.03.
19.30 h, Kultur u. Bürgerhaus, kleiner Saal.

Vortrag über Ergebnisse der Grabungen bei St. Severin

24.03. 15-oo h. Freiburg, Herderhaus. 

Führung durch die Ausstellung: Höhepunkte der Landesarchäologie 2007-2010

09.04. Ostermontag. 14.oo bis 18 Uhr. Öffnung der Museumsscheune am Heimethues


Der Heimat- und Geschichtsverein lädt zu einem Familiennachmittag ein. Neben der Besichtigung der Scheune gibt es ein Quiz für Kinder mit Belohnung für’s Mitmachen. Außerdem werden Hasen und Hühner gezeigt; Durst und Hunger können auch gestillt werden. 

15.04.
15 Uhr. Ausflug zu den Nachbarn in Gundelfingen - Verein für Heimatgeschichte Gundelfingen und Wildtal e.V. Treffpunkt am Rathaus Denzlingen.
Besichtigung des Gundelfinger Museums und Austausch mit der Vorstandschaft. Gundelfingen.
Mit dem Fahrrad geht es über Wirtschaftswege (alternativ bei schlechtem Wetter individuelle Anfahrt).ins Gundelfinger Ortszentrum. Besichtigung der Ausstellung „Unser täglich Brot – Backen früher“. Im Anschluss gemütliches Beisammensein. Rückfahrt kann individuell erfolgen.

15.06.
20.oo h. Rocca-Saal. Vorbereitungs-Vortrag zur Urgraben-Wanderung

Referent: Dr. Haasis-Berner

Der Vortrag ist als Vorbereitung für die Wanderung am 17.6. zu sehen. Herr Dr. Haasis-Berner hat über den Urgraben promoviert und ist ein ausgezeichneter Kenner der Geschichte und des Verlaufs des Urgrabens.
17.06. Wanderung den Urgraben entlang
Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem Schwarzwaldverein, Ortsgruppe Denzlingen unter. Führung von Dr. Haasis-Berner. Anfahrt mit öffentlichen Verkehrsmittel zum Sägendobel. 

Genaue Uhrzeit zur Abfahrt ist der Presse zu entnehmen.  
06.07.
19.oo h. Heimethues, Mitgliedertreffen

Die Mitglieder sind zu einem informellen Beisammensein eingeladen. Die Zusammenkunft soll der Kontaktpflege der Vorstandschaft den Mitgliedern dienen. 
30.07.
Info: Beginn der Grabungen bei St. Severin
Archäologie-Studenten der Universität Freiburg versuchen im Rahmen einer vierwöchigen Lehrgrabung die Geheimnisse von St. Severin zu lüften. 
25.08. 14.oo h, Öffnung Tiefkeller im Höllgässle
Für Interessierte besteht  wieder einmal die Möglichkeit den Tiefkeller im ehemaligen Höllgässle –heute Im Mattenbühl- zu besichtigen. Es werden Ausführungen zur Geschichte und eine Weinprobe vom Weingut Frey angeboten. Eintritt frei.  
08.09. 17 Uhr. Bulldogkorso

Auch in diesem Jahr lädt der Heimat- und Geschichtsverein am Vorabend des „Hock am Heimethues“ wieder zum Bulldogkorso durch den Ort ein. Ziel ist, nach einer Tourdurch den Ort, der Festplatz am Heimethues. Wer einen historischen Bulldog besitzt kann mitmachen. Um Anmeldung wird gebeten. Interessierte können den Streckenverlauf  der Tagespresse entnehmen.

09.09. Ab 11 Uhr. Hock am Heimethues – Tag der Heimat
Der Heimat- und Geschichtsverein lädt zum gemütlichen Hock auf den neuen Festplatz beim Heimethues ein. Es besteht die Möglichkeit die Museumsscheune, die Otto Raupp-Stube und den Keller im Heimethues  zu besichtigen. Für das leibliche Wohl wird bestens gesorgt sein. Für die musikalische Unterhaltung sorgen die Denzlinger Dorfmusikanten.
22.09. „Kulturm“: Musik und Speisen im Storchenturm und Gasthaus Rebstock-Stube
Zurzeit liegen noch keine näheren Informationen vor.
06.10. Festplatz am Heimethues, Apfelsaftpressen 

Apfelsaftpressen mit historischen Gerätschaften, so wie es früher einmal im Ort üblich war. Die Besucher können den frisch gepressten Saft probieren und erwerben. 

26.10. 18 Uhr. Zunftstube Welschkorngeister, Helferessen
Vereinsinterne Zusammenkunft bei der den Helfern beim Hock am Heimethues für ihren Einsatz gedankt wird. 
Dieter Ohmberger
